

加快提速升级,勇于担当作为

曲堤镇开启富民强镇新征程

近年来,曲堤镇党政领导班子在省、市、县各级党委政府的支持下,全面实施“打造农业重镇、工业强镇、商贸旺镇、文化名镇”四大战略,曲堤镇先后荣获“全国文明镇、国家级生态镇、全国重点镇、全国现代农业示范镇、全国一村一品示范镇”五项国家级荣誉,开创了曲堤镇历史上发展势头好、发展氛围浓、发展变化大、人民群众受益多的一个时期,实现了经济、政治、社会、文化、生态文明全面发展。



曲堤镇党委书记白宝强(左二)陪同上级领导考察曲堤镇黄瓜产业发展。

本报通讯员 任立生

做强特色农业 打造“蔬菜强镇” 曲堤黄瓜成为全国金品牌

五年来,曲堤镇通过实施五个统一做大“量”、加强品质管理保证“质”、加强市场管理管好“序”、加强品牌管理树好“牌”,曲堤黄瓜种植基地面积逐步扩大,全镇黄瓜大棚达2.6万个,种植面积超过5万亩。黄瓜年交易量超过10亿斤,成交额超过15亿元,曲堤黄瓜北上哈萨克斯坦、俄罗斯,南下港、澳、深,布局东南亚。2013年,曲堤镇党委书记白宝强受到习近平总书记的亲切接见,曲堤镇黄瓜产业的品牌塑造和产销模式得到习近平总书记肯定。2016年赵润田副省长来曲堤视察农业发展,曲堤黄瓜产业发展模式得到赵润田副省长的表扬。截至目前,曲堤黄瓜被评为“中国驰名商标”,先后荣获品牌中国“金谱奖”、绿博会金奖等大奖十余次。2016年7月,曲堤镇荣获全国“一村一品示范镇”称号;9月2日在长春举办的第十七届中国绿色食品博览会上,曲堤黄瓜又获得绿博会金奖,这已是曲堤黄瓜第二次获此殊荣。

近年来,在曲堤镇党委政府的推动下,曲堤群众逐步通过黄瓜种植走上致富路。以2016年1月为例,每斤黄瓜月均价在4元以上,一个100米的标准高温蔬菜大棚每天能卖二三百斤,一月至少6000斤,一个月就能入账2万多元,曲堤菜农在全县乃至在全市农户里都是最富的。调查数据显示,2015年,济阳县轿车购置总量是9150辆,曲堤群众购置1464辆,占16%;全县七大房地产公司年度销售住房2054套,曲堤群众购房614套,占29%,曲堤群众的购买力一镇顶俩镇。

加快城建转型 优化镇村环境 “全国重点镇”形象彰显

曲堤镇投资9000余万元,加强城镇建设,新建闻韶商贸城、新修闻韶大街,逐步形成了“三纵四横”的城镇格局。农村网化工程完成160公里,全面实施“128个行政村村村通公路”,实现了城镇建设跨越式发展。同时曲堤不断加快三产商贸发展,全镇商贸业户达3000余家。另外曲堤镇不断优化镇村环境,同昌邑康洁公司合作,采用服务外包方式,创新管理体制,并投资330万元完善设施、人员配置,现有专职保洁员251名,配置垃圾桶2700个,配备垃圾收集车7辆,128个行政村全部实现城乡环卫一体化,日清运垃圾4吨,做到了日产日清。2016年9月份由国家住建部等七部门联合认定的新一批“全国重点镇”名单中,曲堤镇再次上榜。

提升工业经济 拉开“一区四园” 实体经济实现跨越式发展

通过聚集发展鑫龙海产业园、加快建设济南北城工业园、整合扶持雕塑文化产业园、监管治理化工产业园,曲堤镇逐渐形成了食品、机械、雕塑、化工四大产业聚集区。近年来曲堤依托四个园区加强定向招商,先后引进美诺邦马科技、和顺达机械、鑫龙海光电、济莲香食品、济南欧溢食品、好荣食品等重点项目十余个,曲堤工业经济实现跨越式发展。

另外,曲堤镇与山东水总有限公司合作的济北化工产业园合作项目已经顺利完成签约,该项目占地7.38平方公里(11070亩),总投资超过23亿元,合作达成将会彻底改变曲堤工业经济发展局面,对全县工业经济发展产生极大推动作用。

提升社会管理 攻坚扶贫开发 “全国文明镇”名片更靓

一是扶贫解困工作扎实推进。近年来曲堤镇通过开展帮

扶救助行动、特色产业扶贫行动、两年整体攻坚行动,有效提升了贫困村、困难群众的生活水平,积极实施产业扶贫行动,全镇26个贫困村中有20个村发展了蔬菜大棚扶贫项目,带动贫困村群众发展大棚700余个,累计推动996户2195人彻底脱贫致富。二是全面推进社会民生。投资8600余万元,加强校舍安全工程建设,全面改善了镇域教育设施环境。敬老院集中供养184人,供养率达到81%。三是引导民间力量修复建设了“闻韶台遗址文化大院”,全面加强思想宣传和精神文明建设,曲堤“全国文明镇”形象更加彰显。四是深化为民服务工作,建立“一个电话终结制”。2015年10月14日,曲堤镇高丕英老人荣获“山东省道德模范”称号。2015年12月7日,曲堤籍科学家王恩东当选中国工程院院士。

展望未来 深化两学一做 勇于担当作为

(一)深化一个活动,勇于担当作为。以“勇于担当、务实有为”主题实践活动开展为契机,推动全镇党员干部转变工作作风、提升自身服务意识和服务能力。一是以重点问题为导向看整改。此次主题实践活动突出问题导向,曲堤镇党委政府以领导班子、机关干部、镇直部门以及村两委班子为主体,整合列出问题清单。要求全体党员对照清单查摆的个人问题剖析材料,明确努力方向和整改措施。二是以重点环节为抓手看推进。切实加强组织领导、学习引导、督促落实三项工作,为活动开展营造良好氛围。三是以重点工作为标准看成效。力求真正解决事关群众反映最强烈、现实需求最迫切的急事,真正有利于发展集体经济的实事。尤其是结合曲堤镇招商引资、项目建设、信访稳定和脱贫攻坚等重点、难点问题

的推进,从破解情况看担当、看作为,从推进情况看结果、看成效。

(二)瞄准两个方向,做强特色农业。一是瞄准标准化种植方向,加快曲堤黄瓜种植标准体系建设。借助曲堤黄瓜精品采摘示范园、郭家黄瓜种植示范园等1万亩标准化种植园区基础优势,力争用2—3年时间,推动标准化种植覆盖全镇5万亩黄瓜大棚,全力打造国家级农业标准化示范区。目前,曲堤镇正在市质监局推荐下,积极推进国家级黄瓜种植标准化示范区申报工作。二是瞄准大宗农产品交易方向,加快大宗农产品交易中心项目引进工作。目前,该镇正在积极推进蔬菜市场南扩项目,推进市场南扩100亩,进一步深化五区四中心格局。同时该镇正积极与济南海吉星国际农产品物流园接洽沟通,力争建立合作关系,共同打造济南北城大宗农产品交易中心,提高市场定价权,促进全镇、全县乃至全市农业发展。

(三)发挥三个优势,加快城镇发展。一是发挥高速出入口交通优势,以济东高速通车为契机,加快规划、启动物流园区建设。二是发挥三产商贸优势,借助驻地3000商户和黄瓜市场带来的人流、物流、资金流、信息流,全力打造济北商贸物流中心,力争用五年时间发展成为全市最有影响力的农资、农产品、小商品商贸物流中心。三是发挥“全国重点镇”优势,加强城镇建设。积极争取国家、省、市、县重点扶持政策,加大资金投入,加强城镇基础设施建设,不断提升城镇集聚能力和承载水平;积极构建城乡环卫一体化长效机制,加强镇驻地的美化、亮化工作,全面做靓“全国重点镇、国家生态镇”名片。

(四)做大四个园区,做强实体经济。紧抓济南“北跨”、济东高速开通等重大机遇,依托济南雕塑文化产业园、济南化工产业园、济南北城工业园、鑫龙海食品产业园,加强定向招

商,力争每年引进项目投资不低于5亿元,推进雕塑、化工、食品、机械制造四大园区聚集发展。一是进一步在全镇范围内优化雕塑企业布局,加快雕塑企业集聚发展,同时积极推动雕塑企业转型升级,扩大曲堤雕塑文化产业在全国的知名度和影响力;二是以曲堤镇与山东水总有限公司顺利签约为契机,推进济北化工产业园PPP合作项目的下一步开展,为济东高速出口提供基础设施配套、整体规划布局,招商引资等服务。既能方便农产品、农资运输,又为曲堤镇工业发展奠定了良好机遇。同时,进一步加强化工产业园的监管治理,杜绝污染,保护环境,打造化工产业新城;三是进一步加大对北城工业园的资金投入,完善园区配套服务,积极引进机械加工类项目;四是积极推进鑫龙海产业园3个食品项目投产达效,加强园区办公楼和研发中心建设,积极引进新项目,奋力打造济阳食品工业城“卫星园区”。

(五)突出五个重点,促进民生发展。一是全力扶贫帮困,加强对“第一书记”的管理、考核,加大扶贫开发力度,力争2016年推进13个贫困村及全镇410户贫困户,819名贫困群众脱贫摘帽,2017年全镇贫困户、贫困户全面脱贫。二是加大民生投入,强化公路“网化”工程及农业基础设施建设,切实提高低保五保和养老敬老水平,加大农村幸福院建设力度,改善敬老院居住生活条件。三是全力提升教育设施标准化水平和镇域教育教学水平,满足群众让孩子就近上一所好学校的愿望。四是提升服务水平,完善和提升365综合为民服务中心设施、服务,为群众、企业打造“一站式”服务平台。五是加强文化建设,依托培训中心、博览馆、韶台文化遗址大院,加强社会主义核心价值观和传统文化的宣传,全力维护好和谐稳定的“全国文明镇”形象。